

A novibazári szandsák egyházi hatóságaihoz — a „Presse“ értesülése szerint — körlevelet intéztek a seik ül-zim, azzal a felszólítással, hogy törekedjenek arra birni a lakosságot, hogy az osztrák-magyar csapatok iránt is gyakorolják a vendégszeretetet, a mely szent a mozlimek előtt.

*

Nevezetes híreket hoznak a táviratok Filippopolból is. az európai commissio két nagy érdekű határozatot hozott. Az egyik az, hogy az igazságszolgáltatás a szultán nevében történjék; a másik, hogy a tornaegyleteket, mint a körendet fenyegetőket, tilosoknak nyilvánította. Az első határozat jelentőségét nem kell magyaráznunk s csak azon lehet csodálkozunk, hogy a dolog Kelet-Roméliában kérdésessé vált, miután a szultán souverainitása ezen tartományban minden kétségen kívül áll. Jellemző, hogy daczára ennek, nem egyhanglag hozott az illető határozat és így nem bír kötelező erővel a kormányzóra néve. Melyik hatalom lehetett az, a mely a szultán kénytelen souverainitásának ama természetes kifolyását elismerni vonakodott, azt tudjuk a nélkül, hogy a bizottság jegyzőkönyvét tanulmányoztuk volna. De annál fejtűnőbb, hogy a második határozat, mely a tornaegyleteket tilosoknak nyilvánítja, egyhanglag lón megállapítva. A határozatra tehát részavazott a muszka bizottsági tag is. Köztudomásu, hogy ezen egyletek nem is tornázással, hanem fegyverforgatással, katonai gyakorlatokkal foglalkoznak, nyilvánosan összeesküdt csapatokat képeznek, melyek csak jelle várnak, hogy a török hatalom ellen kitűzzék a zendülés zászlaját. Köztudomásu az is, hogy Stolipin orosz tábornok befolyása alatt alakultak ezen egyletek és most a bizottság muszka tagja ugyanezen egyleteket a közszenet fenyegetőknek bélyegzi! Ez a dolog mulatságos oldala, de van nagyon komoly mozzanata is.

A bizottság egyhangu határozata kötelező a kormányzóra néve s már most azon érdekes kérdés előtt állunk, hogy Alekóban lesz-e annyi bátorság, azon egyletek feloszlására, vagy nem? Ha nem lesz, a porta alig fogja tovább elnapolhatni az elhatározást, hogy a nagyhatalmknál Aleko uram elcsapását indítványozza, — indítványozza az európai commissio szóban forgó egyhangu határozatának alapján, a mely esetben a kabinetek aligha tehetnének kifogást Aleko elbocsátása ellen. De ha Aleko csakugyan ráadja a fejét a tornaegyletek feloszlására, lesz-e elég ereje és tekintélye annak végrehajtására? ha ellentállásra akad, van-e rendelkezésére megbízható erőhatalom? Ha a miliczia — a mi legkevésbé sem lesz meglepő — megbízhatatlannak mutatkozik — mi lesz? Es ha a rend meg fog zavartatni: mi történik? A bizottság muszka tagja tán csak azért szavazott a határozat mellett, mert előre látta, hogy e rendszabály eszközzése zavarokat fog előidézni és így a tornaegyletek mégis csak meg fognak felelni a czélnek, melynek érdekében Stolipin ur azokat életbeiépítette. Mindezen kérdésekre e perczben még nem válaszolhatunk, de mindezen kérdések mutatják, hogy a commissio legújabb határozatai igen könnyen nagy jelentőséget nyerhetnek.

Az erdélyi gazdák 1879. október 2--5 napján S.-Sztgyörgyön tartandó 5-ik v.gyülésének napirendje

Az erdélyrészi közlekedési vállalatok (a „Tagsági igazolvány“ váltható szeptember 1-étől kezdve Sepszi-Szent-Györgyön Bogdán András urnál) előmutatójának a következő menetdíj-kedvezményeket engedélyezik:

A m. kir. államvasutak keleti vonalain egyszer Földvár vagy Brassó-ig utazhatni; a II. kocsiosztályban III. osztályu egész menetjegygyel; a III. kocsiosztályban pedig II. osztályu félmenetjegygyel. Az első erdélyi vasut ugyanezen kedvezményt nyújtja; mindkét vasuton, a kedvezmény-érvénye f. évi szept. hó 27-étől október hó 10-éig tart. A Kolozsvár felől a vegyes vonattal 5 óra és 7 perczkor délután érkezők a földvári állomáson szeptember hó 30-án, valamint október hó 1-én és 2-án az „Intéző bizottság“ szives közbenjárása folytán kocsiikat fognak találni, melyek az átszállítást Sepszi-Szentgyörgyre mérsékelt áron eszközlik.

A Brassón át utazók kéretnek a kocsiokról maguk gondoskodni.

A „Tagsági igazolványnyal“ még a következő előnyök vannak összekötte:

a vándorgyűlés tagja a terjedelmes részletes jegyzőkönyvet és netán más, a gyűlés és tárlatra vonatkozó nyomtatványt díjtalanul és bérmentve nyeri;

az igazolvány előmutatása mellett a tagok a tárlatot díjtalanul látogathatják;

igazolványt váltott tagok a városi polgárok szives ajánlata folytán szállással fognak elláttatni.

A kiállítási tárgyak szállítására néve a kir. államvasutak igazgatósága következőleg rendelkezik: „A kiállításra teher örüknént küldendő és a „Vándorgyűlési intéző bizottság Földvár — Sepszi-Szentgyörgy“ czime alatt feladott tárgyak után f. évi szeptember hó 20-tól bezárólag október hó 20-ig terjedő időtartam alatt az odaszállításnál a díj szabás szerint esedékes rendes illetékeket számítandják fel; a visszaszállítás azonban díjmentesen történik, ha a kiállítási bizottság által a kiállítás ténye s azon körülmény, hogy a kérdéses tárgy eladatlanul küldetik vissza, a fuvarlevelen kellőleg bizonyítottatik és a vissza szállításra vonatkozó fuvarlevelekben egyszersmind a történt odaszállítást igazoló eredeti fuvarlevelek is csatoltatnak.“

Az első erdélyi vaaut értesítése e tárgyban a következő:

„Az ugyanazon alkalommal tartandó kiállításra szállítandó s teheráru gyanánt a „Vándorgyűlési intéző bizottságnak Földvár — Sepszi-Szent-Györgyön“ czim alatt feladandó tárgyak és állatokra néve következő kedvezményt engedélyezünk.

A kiállítási tárgyak után az odaszállítás alkalmával a díjszabás szerü teljes illetékek számítottatnak, ellenben a kiállításon eladatlanul maradt tárgyak az eredeti feladási állomásra díjmentesen (csupán a felvételi és bélyegilletékek és netán mellékilletékek fizetése mellett) visszaszállítatnak.

A kiállításra rendelt élőállatokra néve darabonként és kilométerenként s ugy az oda mint a visszaszállítás alkalmával fizetendő mérsékelt díj engedélyeztetik, u. m.

Table with 2 columns: Item description and Price. Items include Lovak, öszvérek, csikók, Szamarak, bikák, ökrök, Borjúk, Szopós borjúk, juhok, Suldók, Kutyák, etc.

Ugy a kiállítási tárgyak, mint az élőállatok szállítása következő módokat mellett fog eszközöltetni:

- 1.) A visszaszállítás ugyanazon utirányban eszközözendő, melyen a kiállításra való szállítás történt.
2.) A visszaszállítási fuvarlevélnek, a kiállítási bizottmány az iránti tanusítványát kell tartalmaznia, hogy a visszaküldött tárgyak kiállítva voltak és eladatlanul maradtak.
3.) A küldeményeknek bez az oda, sem a visszaszállítás alkalmával behajtás után fizetendő utánvételekkel megterhelve lenniök nem szabad.
4.) A fennebbi díjkedvezmény érvényideje f. évi szeptember hó 27-től október 10 terjed.
5.) Gyorsárúknét feladott kiállítási tárgyakra és állatokra e díjkedvezmény nem terjed ki.

A tárgyakat a földvári indóházától Sepszi-Szentgyörgyre s onnan ismét vissza az „Intéző bizottság“ díjtalanul szállíttatja.

Bejelentési határ idő: 1879 szeptember hó 15-ike, az „Intéző bizottság“ hoz Sepszi-Szentgyörgyre czimeze; a tárgyaknak szeptember 30-án estig az állatoknak október hó 2-án délig kell helyt lenniök. Később érkezők a versenyből kizáratnak.

A sepsi-szentgyörgyi vándorgyűlés és tárlat kiegészítő befejezésül Brassóban fognak rendeztetni.

Október 6-án és 7-én borkiállítás, romániai és bulgáriai borkivitelünk érdekében; október 7-én a fogarasi ménes és az erdélyrészi méntelepek felesleges lovainak elárverezése; október 7-én lovaglók, szekerészeti és patkolási szerszámkiállítás.

Október 6-án, délután 3 órakor a brassói városház nagy termében az ottani t kereskedelmi és iparkamra és más t. érdeklődők becses közreműködésével nemzetgazdasági értekezlet fog tartatni a következő napi renndel:

- a) Egy elnök és két jegyző választása.
b) Szüksége van-e az erdélyi országrésznek is — tekintettel mezőgazdaságra — a gyáru iparra és minő tere marad e mellett a kézi iparnak?
c) A gyári ipar fejlődését minő akadályok gátolják és miféle földmívelési vagy más intézkedések által volnának azok mellőzhető?
d) Mikképpen esedékes a gazdasági hitelt az erdélyrészi viszonyoknak megfelelőleg emelni?
e) Mikképpen kell intézkednünk, hogy a szomszédos államoknak a magyar szarvasmarha behozatalát eltöltő rendeleteinek káros következményeit elodázzuk?

f) Mikképpen kell intézkednünk, hogy szarvasmarha-tenyésztésünket emeljük, tekintettel főleg a Romániába irányozandó vaj és sajt kivitelre?

g) Mikképpen kell intézkednünk, hogy juhtenyésztésünket, tekintettel a birtkrendezés és tagosításra, valamint hazai gyapjuiparunkra emeljük, illetőleg lehetségessé tegyük?

Enzen napi rend a t. tagok kívánatára még bővíthető is lesz.

Az erdélyi gazdasági egylet igazgató választmányának Kolozsvárt, 1879 szeptemberhő 1-én tartott ülésének megbízásából kiadta.

Gamauf Vilmos, a vándorgyűlés titkára

ÉRTESETÉS

az erdélyi gazdák V-ik vándorgyűlése alkalmából rendezendő tárlat helyiségeire néve az aug. 12-én tartott gyűlésben a következő megállapodás történt.

Az állattárlat leend a kollegium udvarán, a mezei termények az „Értesítés“ 5-ik pontjában csoportosítottak kivételével a városház épületében, a takarmánymagvak és kerti termények a Bazár I. II. és III. számú szobájában, a gyümölcs és bor a népiskola épületében, méz és viasz a Bazár IV. számú szobájában, az eszköz- és géptárlat a kollegium udvarán, a fa- és vesszőipar a Bazár V. számú szobájában, a szövészeti tárgyak saját helyiségükben, a cserépipar a Bazár VII. számú szobájában, a tápipar a népiskola II. számú szobájában, a folyadékok (szesz, ecet, sör) a népiskola IV. számú szobájában, a fanemek és ásványok a kollegium nagytermében. A kijelölt helyiségekben el nem ferő tárgyak a Bazár folyosóján és a fenntartott VIII. számú szobában lesznek elhelyezve.

Midőn a kiállítási elnök ur megbízása folytán a könnyebb tájékozhatás kedvéért, ezeket a nagy közönség tudomására hozom: egyuttal nem mulasztom el felkérni mindazokat, a kik a kiállításon részt venni ohajtanak, hogy bejelentéseiket a följelölt címezve szept. 15-ig sziveskedjenek megtenni, hogy a bizottság a tárgyak elhelyezésére néve idejekorán tájékozhasza magát.

Tudatni kívánom továbbá, hogy Brassóban a Nr. I. vendéglőse azok számára, a kik Brassóból meg akarják a kiállítást látogatni, 6frt napidíj mellett kötelezte magát fuvart állítani ki.

Dr. Szász István, kiállítás jegyző.

Az erd. gazd. V-ik vándorgyűlése alkalmából rendezendő tárlatra szept 7-ig következő tárgyak vannak bejelentve:

Gróf Kálnoky Dénes ó nmlgtól, Miklósvárról törökbuza, zab, paszuly, borsó, lencse, kendermag, vaj.

Mitsgs. Potsa József főispán urtól Szász-Dányarói bor és gyümölcs.

T. Türk J. urtól Brassóból liszt készítmények.

T. Teutsch József urtól Segesvárról borok.

A medgyesi gazdasági iskolától collectiv kiállítás.

A földvári gazdasági iskolától collectiv kiállítás.

T. Coppony & Königes uraktól Brassóból lisztek és kásák.

T. Horváth János urtól Krizbáról gyümölcs.

T. Pelionas urtól Brassóból lisztek és kásák.

A fülei vashámortól collectiv kiállítás.

T. Keöd József kapitány urtól Balaton-Füredről borok.

Erdélyi gazdasági egyesülettől Kolozsvárról gyümölcs.

T. id. Bodor Pál urtól Kolozsvárról gyümölcs.

T. Brassai József urtól Kolozsvárról gyümölcs.